

# Особенности политического процесса в Уругвае (2004–2020 гг.)

## Particularities of the political process in Uruguay (2004–2020)

Дабагян Эмиль Суменович

*кандидат исторических наук,*

*Институт Латинской Америки РАН (ИЛА РАН)*

**Dabagyan Emil S.**

*Ph.D. in History,*

*Institute of Latin America, Russian Academy of Sciences (ILA  
RAN)*

E-mail: [emidab@yandex.ru](mailto:emidab@yandex.ru). ORCID: [0000-0003-3590-5718](https://orcid.org/0000-0003-3590-5718)

---

*Аннотация.* В статье анализируются особенности эволюции социальной и политической системы Уругвая – небольшого латиноамериканского государства, развивавшегося в целом довольно спокойно (исключение составляет относительно короткий период диктатуры). На протяжении XIX в. на политической арене доминировали традиционные партии – Национальная партия и партия Колорадо. Обе политические организации проводили в основном сходный курс и сменяли друг друга у власти. Двухпартийная модель просуществовала свыше 150 лет, но постепенно стала размываться. В 70-е годы прошлого столетия возникла третья политическая сила в лице «Широкого фронта». Коалиция находилась на вершине власти в течение 15 лет, а затем легитимным путем уступила место оппозиции.

*Ключевые слова.* Уругвай, Национальная партия, Партия Колорадо, Генеральная ассамблея, «Широкий Фронт», Табаре Васкес, Хосе Мухика, Луис Лакалье Поу.

*Abstract.* The article analyzes some key features of evolution of the social and political system of Uruguay, a small Latin American country that developed itself without any serious cataclysms (the only exception is the relatively short period of dictatorship). Throughout the 19th century, the political arena was dominated by traditional parties - the National Party and the Colorado Party. Both political organizations pursued basically similar policies while succeeding each other in power. The two-party model existed for over 150 years, but gradually began to erode. In the 70s of the last century, a third political force emerged in the form of the Broad Front. The coalition was at the top of power for 15 years, and then gave way to the opposition though through strictly legitimate means.

*Keywords.* Uruguay, National Party, Colorado Party, General Assembly, Broad Front, Tabare Vazquez, Jose Mujica, Luis Lacalle Pou

---

DOI: 10.32608/2305-8773-2023-40-1-156-172

Дата публикации: 24.11.2023

### **Ссылка для цитирования:**

Дабагян Э.С. Особенности политического процесса в Уругвае (2004–2020 гг.) // Латиноамериканский исторический альманах. 2023. № 40. С. 156-172. DOI: 10.32608/2305-8773-2023-40-1-156-172

Сравнительно недавно, в марте 2020 г., в Уругвае был совершен мирный переход от левого фланга политического спектра к правому центру. Стоит подчеркнуть, что ту модель правления, которая предшествовала этому процессу, олицетворял выдающийся политический деятель Табаре Васкес. С ним связаны коренные изменения существовавшей в прошлом системы. Одна из особенностей личности Т.Васкеса заключается не только в том, что он дважды оказывался на вершине власти, а в том, что он, в отличие от многих других президентов, – не экономист, политолог или юрист, а врач. Причем, заняв президентское кресло Т.Васкес продолжал медицинскую практику. Без

преувеличения можно сказать, что историческая заслуга Т.Васкеса заключается в том, что за годы его президентства вектор политического движения в Уругвае изменился в сторону укрепления демократии. Жизни и работе Т.Васкеса посвящено несколько фундаментальных научных работ<sup>1</sup>.

#### Краткий экскурс в историю

Уругвай – небольшое по региональным меркам государство с населением 3,4 млн человек, площадью 176,2 тыс. км<sup>2</sup>, находящееся между Аргентиной и Бразилией. В 1828 г. Уругвай добился независимости, и страна официально стала называться Восточная Республика Уругвай. Уровень жизни большинства уругвайцев, многие из которых являются потомками европейцев, довольно высокий. В Уругвае сформировались стабильные демократические традиции и политическая система. Довольно продолжительное время на политической сцене находились две партии – Национальная партия (*Partido Nacional, PN*) и Колорадо (*Partido Colorado*), сформировавшиеся в XIX в. Эти политические силы сменяли друг друга у власти, придерживались примерно одного и того же социально-экономического курса, благодаря чему граждане страны жили довольно благополучно.

Ближе к середине 60-х годов Уругвай охватил экономический кризис, что, безусловно, негативно отразилось на положении граждан: многие потеряли работу и лишились накоплений. В 1973 г. произошел государственный переворот, следствием которого стала диктатура. На этом фоне активизировались радикальные силы, в городах образовались партизанские ячейки. Но тяжелые времена продолжались недолго: в 1985 г. демократия в стране была восстановлена.

Согласно Конституции 1997 г., которая отражает современное политическое устройство Уругвая, гражданам гарантируются демократические права и свободы, смертная казнь запрещена. Законодательным органом является Генеральная ассамблея, состоящая из палаты представителей (99 депутатов) и се-

---

<sup>1</sup> Liscano, 2003; Garcia, Yaffé, 2005; Tulbovitz, Lanza, 2014; Custodio Ruibal, 2014.

ната (31 человек). Президент избирается на пять лет, он возглавляет государство и правительство<sup>2</sup>.

### «Широкий фронт» выходит на политическую арену

В 1971 г. многочисленные партии сформировали объединение «Широкий фронт» (*Frente Amplio, FA*), идейным вдохновителем и основателем которого был известный в то время общественный деятель генерал Либер Сереньи. В объединение входили довольно разношерстные политические силы – от левых радикалов, приверженцев вооруженных методов борьбы, до христианских демократов, отвергавших насильственные действия. В определенном смысле *FA* – уникальная коалиция, не имеющая аналогов на континенте. Впервые она участвовала на парламентских выборах в том же 1971 г. Тогда ей выразили доверие 18% избирателей<sup>3</sup>. Упомянутый выше военный переворот вынудил *FA* пересмотреть тактические задачи: пришлось начать борьбу за восстановление демократии.

Эволюцию и этапы развития *FA* изучали такие политологи, как Альваро Гарсиа и Хайме Яффе. Большое внимание ученые уделяют вкладу Т.Васкеса в процесс развития объединения. В частности, подчеркивается, что политик убеждал коллег в необходимости расширения коалиции, полагая, что, во-первых, это увеличит число сторонников *FA* в ходе выборов, а, во-вторых, сузит возможности для проявления ультралевых взглядов<sup>4</sup>.

Представители партий, входивших в *FA*, в целом придерживались линии, в рамках которой не допускались резкие колебания в какую-либо сторону. Данное течение формировалось на рубеже столетий, его основные принципы отражены в документе «Консенсус Буэнос-Айреса», в разработке которого участво-

---

<sup>2</sup> Ивановский, 2014. С. 126.

<sup>3</sup> The Growth of the Uruguayan Left. NACLA. URL: <https://nacla.org/article/growthuruguayan-left> (accessed 05.11.2023).

<sup>4</sup> Garcia, Yaffé, 2005.

вал и Т. Васкес<sup>5</sup>. Большинство политиков – членов партий, объединенных в *ФА*, считали, что неолиберальный лозунг, в котором содержался призыв передать все в частные руки, оказался столь же неэффективным, как и социалистический лозунг: все – в руки государства. В основу стратегии *ФА* было положено стремление учесть плюсы и минусы обеих моделей экономического и политического развития. Одна из основных особенностей коалиции сводится к тому, что обедненные в нее свыше десятка партий и движений автономны, их программы и организационные структуры сохраняются. На выборах 1999 г. *ФА* добилось неплохого результата: в палате представителей объединение получило 40,4% мест, в сенате – 40,0%. Благодаря таким результатам *ФА* стал влиятельной политической силой<sup>6</sup>.

Восхождение Т.Васкеса на вершину власти происходило постепенно. В 1989 г. его избирают мэром столицы страны города Монтевидео, где проживало около трети населения. Сам Т.Васкес говорил об этом событии так: «Я посоветовался с семьей, друзьями. Они меня поддержали, и тогда я согласился занять этот пост»<sup>7</sup>.

Управлять мегаполисом с разветвленной дорожной сетью и транспортными коммуникациями, торговой и коммунальной инфраструктурой, промышленными предприятиями, генерирующими загрязняющие атмосферу выбросы, средними и высшими учебными заведениями, центрами культуры и прочими хозяйственными структурами весьма непросто. Мэру удалось улучшить работу многих городских служб, придать современный вид паркам и зонам отдыха, упорядочить уличную торговлю. За то время, что Т.Васкес был на посту главы Монтевидео, в городе снизилась стоимость проезда на общественном транспорте, увеличились зарплаты социальных работников, сократилась продолжительность рабочей недели. Значительное внимание было уделено общению с жителями столицы и контактам с

---

<sup>5</sup> Дабагян, 1999.СС. 24-38.

<sup>6</sup> URL: <https://theglobalamericans.org/2019/12/the-broad-fronts-legacy-failure-to-reform-uruguays-educational-system/> (accessed 28.10.2023).

<sup>7</sup> Liscano, 2003.

активистами местного самоуправления. Все это способствовало росту популярности Т. Васкеса. В Монтевидео тестировались методы управления, которые впоследствии были реализованы в национальном масштабе.

### На вершине Олимпа

Главой государства Т. Васкес стал с третьей попытки. Впервые выдвинувшись в 1994 г., он набрал 30,2% голосов, немного отстав от представителей партий политического истеблишмента. В нижней палате коалиция *FA* получила всего девять мест<sup>8</sup>. Однако пять лет спустя, в 1999 г., Т.Васкес снова принял участие в выборах. Сначала он лидировал, получив 38,5%. За ним следовал Хорхе Баттле, представитель партии *Colorado*, заручившийся поддержкой 31,3% избирателей, а на третьем месте с весьма скромными результатами оказался кандидат *PN* – всего 21,3%. Однако во втором туре Х.Баттле, объединив силы с представителем *PN* и на время отбросив имевшиеся между двумя партиями разногласия, обошел Т.Васкеса<sup>9</sup>.

31 октября 2004 г. Т.Васкес уже с убедительным преимуществом победил конкурентов и завоевал право занять президентский пост, добившись поддержки 50,69% избирателей. Коалиция *FA* получила 52 места в нижней палате и 17 мест в сенате<sup>10</sup>. Это был звездный час *FA*: 300 тыс. восторженных жителей столицы вышли на улицы и площади, приветствуя победителя. Выступая на митинге, Т.Васкес сказал: «Хочу поблагодарить всех граждан, выразивших мне доверие. Они должны знать, что мы их не обманем»<sup>11</sup>.

---

<sup>8</sup> URUGUAY: parliamentary elections Cámara de Senadores, 1994. URL: [http://archive.ipu.org/parlinee/reports/arc/2342\\_94.htm](http://archive.ipu.org/parlinee/reports/arc/2342_94.htm) (accessed 01.11.2023).

<sup>9</sup> LANIC Electoral Observatory: Elections in Uruguay. URL: <http://lanic.utexas.edu/info/newsroom/elections/uruguay/103199.html> (accessed 01.11.2023).

<sup>10</sup> Дабагян, 2005. С. 438.

<sup>11</sup> Custodio Ruibal, 2014. P. 90.

В начале марта, когда электоральные баталии утихли, страна снова стала жить обычной жизнью. Большинство аналитиков указывали на то, что у левоцентристов был узкий коридор возможностей. Нужно было деликатно пройти между Сциллой и Харибдой, осторожно, не нарушая баланса и устоявшегося порядка вещей, наращивать социальную составляющую.

В ходе инаугурационной речи глава государства обнаружил чрезвычайный план действий. Аргументируя необходимость принятия этого плана, он подчеркнул: «Есть люди, которые потеряли слишком многое. И они не могут продолжать ждать. Невнимание к нуждам людей – хуже, чем бедность. Бедные – не объект милосердия, а субъекты права»<sup>12</sup>.

В правительство вошли 12 человек. Портфель министра экономики получил Данила Астори, ученик всемирно известного специалиста, уругвайца по происхождению Энрике Иглесиаса, возглавлявшего Межамериканский банк развития. Это назначение успокоило финансовые и промышленные круги, опасавшиеся, что под давлением левых президент откажется от проведения сбалансированного курса. Кресло руководителя внешнеполитического ведомства досталось видному деятелю социалистической партии Рейнальдо Гаргано, портфель министра жилищного хозяйства и территориального обустройства получил М.Арана. Министерство обороны впервые возглавила женщина – Азусена Беррути, адвокат, защищавшая интересы политзаключенных. Министром социального развития стала Марина Арисменди, дочь бывшего лидера коммунистической партии. Третья представительница женского пола в правительстве, Мария Муньос, была назначена министром здравоохранения. Следует отметить, что выдвижение женщин на руководящие посты стало одной из отличительных черт правления Т.Васкеса.

Яркой фигурой в администрации стал 69-летний Хосе Мухика, занимавший пост министра сельского хозяйства, животноводства и рыболовства (2005–2008 гг.). В юности он был членом *PN*. В годы диктатуры стал заниматься подпольной деятельностью, за что получил немалый тюремный срок – 13 лет.

---

<sup>12</sup> «Левый поворот» в Латинской Америке, 2007. С. 185.

Выйдя из заключения, он предпочел парламентские методы борьбы. Особой популярностью Х.Мухика пользовался у сельских жителей, что, в частности, помогло ему стать сенатором.

Правительству предстояло решать сложнейшие проблемы, доставшиеся ему из прошлого. Безработица достигла 13%, существенно вырос государственный долг. Однако в первую очередь необходимо было смягчить тяжелые последствия неблагоприятного периода 1999–2002 гг., минимизировать риски, сократить показатели бедности и безработицы. Для координации усилий было создано министерство социального развития. Оно разработало меры, которые были сведены в Национальный план чрезвычайной помощи. На реализацию этого плана было выделено 200 млн долл. Финансовую поддержку получили 320 тыс. человек, что составляло более 10% населения<sup>13</sup>. Прежде всего речь шла о предоставлении субсидий беднейшим домохозяйствам, об улучшении положения в области санитарии, медицинского обслуживания и о профессиональной переподготовке граждан. Особое внимание было уделено молодежи из малообеспеченных семей. В отдельное направление была выделена работа с маргиналами, бродягами и прочими асоциальными элементами. Для них были созданы приюты, где им предоставлялись питание, медицинское обслуживание и одежда.

Затем были проведены масштабные реформы в сфере образования и здравоохранения. В 2009 г. были внесены изменения в пенсионную систему. В частности, период минимально требуемого трудового стажа был сокращен с 35 до 30 лет, а пенсионный возраст снижен с 70 до 65 лет<sup>14</sup>.

По истечении президентского срока Т.Васкеса уругвайской общественности были представлены результаты хозяйственной деятельности правительства. Валовой внутренний продукт

---

<sup>13</sup> Hand with Hand Emergency Plan, Uruguay. URL: <https://www.crwflags.com/fotw/flags/uy%7Dmcm.html> (accessed 30.10.2023).

<sup>14</sup> Peter J. Meyer. Uruguay: Political and Economic Conditions and U.S. Relations. URL: <https://fas.org/sgp/crs/row/R40909.pdf> (accessed 04.11.2023).

(ВВП) страны вырос на 35,4%, объем экспорта увеличился вдвое. Уровень безработицы сократился с 13 до 7% в то время, как средняя заработная плата выросла на 30%, а процент населения, находившегося за чертой бедности, как и показатели безработицы, значительно снизились<sup>15</sup>. Важно подчеркнуть, что Т.Васкес добился решения крайне важной задачи – формирования социального государства, в котором интересы каждого гражданина имеют приоритетное значение. Обобщая, заметим, что особое внимание правительство уделяло наименее защищенным категориям граждан – инвалидам, многодетным семьям со скромным достатком и детям.

Неудивительно, что по окончании срока полномочий рейтинг президента буквально зашкаливал, и его почитатели предложили Т.Васкесу баллотироваться на второй срок. Но это противоречило Основному закону. Несмотря на многочисленные уговоры, президент не пошел на очевидное нарушение Конституции. Именно эту позицию Т.Васкеса видный оппозиционер Луи Лакалье поставил ему в заслугу, подчеркнув, что тот не втянул общество «в авантюру конституционной реформы», проявив себя как ответственный республиканец, укреплявший основы демократии<sup>16</sup>.

Особенность выборов октября 2009 г. заключалась в перспективах *ФА*. Вопрос стоял так: останется ли коалиция у власти или бразды правления перейдут одной из традиционных партий. В рамках *ФА* состоялись праймериз. Ассамблея «Уругвай» выдвинула кандидатуру Данило Астори, поддержанную Т.Васкесом. «Движение народного участия» отдало предпочтение Х.Мухике, который, в итоге одержав победу, пригласил

---

<sup>15</sup> Economic Constraints and Strategic Choices: The Case of the Frente Amplio of Uruguay's First Year in Office. URL: <https://www.jstor.org/preview-page/10.2307/27734005?seq=1> (accessed on: 02.11.2023).

<sup>16</sup> Lacalle Pou accepts defeat and promises to continue working from parliament. MercoPress. URL: <https://en.mercopress.com/2014/12/01/lacalle-pou-accepts-defeat-and-promises-to-continue-working-from-parliament> (accessed at 05.11.2023).

Д.Астори баллотироваться на пост вице-президента. Состоявшийся несколькими месяцами ранее пленум *ФА* одобрил эту схему. Тот факт, что глава государства не смог обеспечить выдвижение оптимальной для себя кандидатуры, свидетельствовал о том, что даже возможности первого лица могут быть ограничены. На выборах 48,2% граждан отдали предпочтение Х.Мухике. Его соперник, сенатор Луис Лакалье Поу от *РН*, набравший 29%, признал поражение<sup>17</sup>. Последующие события показали, что Х.Мухика за время своего президентства (2010–2015 гг.) фактически продолжил курс предшественника.

Т.Васкес: вновь в президентском кресле (2015–2020 гг.)

С приближением очередного избирательного цикла (октябрь 2014 г.) лидеры ряда партий фактически не задавались вопросом о том, кто должен быть кандидатом на пост президента. После напряженных раздумий Т.Васкес согласился баллотироваться. За несколько месяцев до октябрьских выборов в рамках *ФА* была предложена кандидатура сенатора Констанции Морейры. Группа, выдвинувшая К.Морейру, ратовала за обновление. В частности, указывалось, что в выборах впервые примут участие свыше 300 тыс. молодых людей, а они предпочли бы видеть в качестве кандидата на пост президента иную личность вместо политика, которому в 2015 г. исполнится 75 лет. Т.Васкес, Х.Мухика и Д.Астори, по мнению сторонников К.Морейры, должны способствовать выдвижению новых лидеров, а не продолжать оставаться на своих постах. Что касается сторонников Т. Васкеса, в том числе председателя *ФА* Моника Хавьер, то их аргументы заключались в том, что в прошлом Т.Васкес продемонстрировал выдающуюся способность общаться с людьми, прислушиваясь к их нуждам и проблемам. В итоге на съезде коалиции в июле 2014 г. чаша весов склонилась в пользу Т.Васкеса.

---

<sup>17</sup> Uruguay: 2009 Presidential Elections / Elecciones Presidenciales 2009. URL: <https://pdba.georgetown.edu/Elecdata/Uru/pre09.html> (accessed at 04.11.2023).

Соперниками Т.Васкеса на президентских выборах 2014 г. были Луис Лакайлье Поу и Педро Бордаберри. В первом же туре Т.Васкес обошел конкурентов. Успешно продолжая избирательную кампанию, он не допустил ошибок, искусно уклоняясь от лобовых схваток. Второй тур увенчался победой Т.Васкеса: признанного еще в прошлом политического лидера поддержали свыше 1,2 млн избирателей<sup>18</sup>.

Д.Астори вновь стал ключевой фигурой в администрации, что гарантировало стабильность политического курса. Вскоре правительство объявило о планах инвестировать в 2015–2019 гг. 12 млрд долл. в развитие инфраструктуры, повысить уровень конкурентоспособности страны и предотвратить рост безработицы<sup>19</sup>. Однако в ходе реализации этого амбициозного плана власти столкнулись с серьезным испытанием: крупнейший профсоюз, связанный с *FA*, провел 24-часовую забастовку под лозунгом «Когда хорошо рабочим, хорошо и стране». Требования включали повышение заработной платы, улучшение условий труда и качества жизни, снижение инфляции. О масштабах этой акции говорит тот факт, что в забастовке приняли участие около 1 млн человек, т.е. примерно треть взрослого населения Уругвая<sup>20</sup>.

Глава государства незамедлительно отреагировал на выступление трудящихся. Было принято решение выделить 6% ВВП на нужды образования, а также повысить расходы на здравоохранение. Достаточно сказать, что корректировка бюджета, связанная с приоритетным развитием сферы образования, составила 470 млн долл. Предусматривалось 39% увеличение

---

<sup>18</sup> URUGUAY: parliamentary elections Cámara de Senadores, 1994. URL: [http://archive.ipu.org/parline-e/reports/arc/2342\\_94.htm](http://archive.ipu.org/parline-e/reports/arc/2342_94.htm) (accessed: 07.11.2023).

<sup>19</sup> Hand with Hand Emergency Plan, Uruguay. URL: <https://www.crwflags.com/fotw/flags/uy%7Dmcm.html> (accessed at 08.11.2023).

<sup>20</sup> Uruguay: trade union centre announces 24-hour general strike | IndustriALL. URL: <https://www.industriall-union.org/uruguay-trade-union-centre-announces-24-hour-general-strike> (accessed on 02.11.2023).

расходов на решение задач в столь приоритетной сфере<sup>21</sup>. Этот факт, как и многие другие, свидетельствовал об эффективности социальной политики правительства. По данным опросов общественного мнения 65% граждан в тот период оценивали действия главы государства положительно<sup>22</sup>. На этой высокой ноте второй президентский мандат Т. Васкеса завершился.

Теперь – несколько слов о личности Т.Васкеса. Табаре Рамон Васкес Росас родился в Монтевидео 17 января 1940 г. в малообеспеченной семье. Он – четвертый ребенок из пяти. Когда мальчику было 11 лет, его отца арестовали за участие в забастовке в качестве профсоюзного лидера (позже он был освобожден по амнистии). Юноша совмещал учебу с физическим трудом, попеременно работая рассыльным в аптеке, плотником и таксистом. В 29 лет он защитил диплом, получив специальность врача-онколога. Т.Васкес постоянно совершенствовал свое мастерство, стажирясь во многих странах, в частности, во Франции, США, Япония и Израиле.

Представляется важным подчеркнуть, что в период своего первого президентства Т.Васкес оставался верен своей основной профессии и вел прием пациентов. Уже через несколько часов после победы на выборах он поехал в клинику, провел консилиум и пообещал коллегам, что найдет время для подготовки доклада на предстоящем съезде онкологов. Президент продолжал считать себя, прежде всего, медиком, непосредственно ответственным за судьбы людей. Доказательством этого факта является эпизод, который произошел в самолете. Находясь на борту лайнера 26 октября 2015 г., Т.Васкес услышал обращение к пассажирам: командир воздушного судна спрашивал, есть ли среди них врач. Т.Васкес незамедлительно откликнулся на

---

<sup>21</sup> Hand with Hand Emergency Plan, Uruguay. URL: <https://www.crwflags.com/fotw/flags/uy%7Dmcm.html> (accessed at 08.11.2023)

<sup>22</sup> Uruguayan Government Gives Economy \$12 Billion Boost. URL: <https://www.telesurenglish.net/news/Uruguay-Launches-U12bn-Investment-to-Boost-Economy-20150728-0006.html> (accessed 05.11.2023).

просьбу о помощи и быстро купировал аллергический приступ, случившийся у маленькой девочки.

Т.Васкес был женат на Марии Охиладоре Дельгадо. В их семье – четверо детей: трое – своих и один – приемный, а также полдюжины внуков. Хотя сам Т.Васкес был атеистом, он всегда с большим уважением относился к чувствам верующих. 6 декабря 2020 г. в возрасте 80 лет после тяжелой болезни выдающийся государственный деятель, преданный своему делу врач и замечательный человек Т.Васкес скончался.

### Оппозиция возвращается к власти

Осенью 2019 г. прошли очередные президентские выборы. Первый тур, состоявшийся 27 октября, не выявил победителя. Лидер *PN* Луис Лакалье Поу (39,2% голосов) и кандидат от *FA* экс-мэр Монтевидео Даниэль Мартинес, получивший 38,6%<sup>23</sup>, вышли во второй тур, не набрав абсолютного большинства голосов. Во втором туре Л. Лакалье Поу вырвался вперед, получив 48,7%. За ним с 47,5% следовал Д.Мартинес. Разница, как мы видим, оказалась минимальной. Однако следует иметь в виду, что выборы проходили в условиях крайне высокой активности населения: в них участвовали 2,7 млн избирателей<sup>24</sup>. Высший избирательный орган, руководивший электоральным процессом, не смог сразу назвать победителя. Однако, во избежание осложнений, победу в итоге присудили лидеру *PN*. Не дожидаясь официального вердикта, Д.Мартинес поздравил соперника.

Что же представляет собой победитель президентского марафона Л. Лакалье Поу? Он – сын бывшего президента Луиса Альберто Лакалье де Эррера, который находился у власти с

---

<sup>23</sup> Former President Vazquez By far the Most Favored Politician in Uruguay. URL: <https://en.mercopress.com/2012/09/03/former-president-vazquez-by-far-the-most-favoured-politician-in-uruguay#> (accessed 03.11.2023).

<sup>24</sup> Daniel Martínez busca extender la era izquierdista en Uruguay. El Universal, Caracas, 24.11.2019.

1953 по 1958 г. Юноша часто проводил время в доме деда на берегу Атлантического океана, много читал, особенно журнал *National Geographic*. Пристрастившись к морской стихии, будущий президент мечтал стать исследователем океанских глубин. Л.Лакалье Поу получил образование в столичном Британском лицее, затем поступил в Католический университет, по окончании которого стал дипломированным юристом. Он дважды избирался членом парламента, затем председателем этого органа и сенатором.

Победив соперников по своей организации на праймериз в 2014 г., Л.Лакалье Поу бросил вызов 75-летнему ветерану политической борьбы Т.Васкесу. Однако выборы он проиграл. Тогда опыт взял верх над молодостью. Впрочем, Л. Лакалье Поу не отчаялся, справедливо посчитав, что проигранные битвы станут трамплином для следующих схваток. Через пять лет Л. Лакалье Поу оказался на вершине власти. Новому руководителю страны было 46 лет. Вице-президентом стала феминистка Беатрис Агреман – первая в новейшей истории Уругвая женщина, занявшая столь высокий пост. Еще будучи парламентарием, она добилась принятия ряда законов, защищающих женщин страны от насилия.

Л.Лакалье Поу вступил в должность 1 марта 2019 г. Проехав на старинном автомобиле по улицам столицы, он торжественно пообещал гражданам страны бороться с преступностью, оказывать поддержку аграриям, производящим и экспортирующим продукцию сельского хозяйства, поощрять иммиграцию (страна традиционно испытывает дефицит квалифицированной рабочей силы). В период пандемии коронавируса Л.Лакалье Поу принял ряд энергичных мер, в частности, ввел в стране «чрезвычайное санитарное положение». Вместе с тем, когда границы охваченного пандемией континента закрылись, именно Уругвай оказался одним из немногих государств, открывших двери для иностранных туристов. Такой парадокс в положительном смысле этого слова мог возникнуть благодаря комплексу грамотных и своевременно принятых мер, разработанных уругвайскими властями и поддержанных гражданами. Неудивительно, что ко-

личество заболевших и умерших от *COVID-19* уругвайцев оказалось намного меньше, чем в других странах<sup>25</sup>.

Представляется важным подчеркнуть, что уругвайские лидеры весьма успешно выстраивают диалог с администрацией США, причем им не столь уж важно, находится ли в Белом доме мало предсказуемый республиканец Дональд Трамп или опытный и дальновидный политик-демократ Джозеф Байден. Во внутрिलाдиноамериканских делах правительство Уругвая присоединилось к странам Группы Лимы, выступающим, в частности, за дальнейшее смягчение режима в Венесуэле и окончательное урегулирование экономической и политической ситуации в этой стране<sup>26</sup>.

Есть все основания полагать, что мирный переход власти от одной политической силы к другой, состоявшийся в Уругвае в 2019 г., не представляет собой ничего революционно-трагического, поскольку этот переход произошел в строгом соответствии с положениями Конституции. Подчеркнем, что именно неуклонное выполнение положений Основного закона позволяет Уругваю оставаться одним из форпостов демократии на латиноамериканском континенте, что соответствует духу и традициям новейшей политической истории и культуры страны.

Опыт Уругвая свидетельствует о том, что в условиях стабильной демократии у избирателей всегда есть возможность заявлять о своих социально-политических предпочтениях. По всей вероятности, электорат несколько пресытился идеологией и программой коалиции *FA*, решив дать оппозиции возмож-

---

<sup>25</sup> Uruguay: WHO Coronavirus Disease (COVID-19) Dashboard With Vaccination Data | WHO Coronavirus (COVID-19) Dashboard With Vaccination Data. URL: <https://covid19.who.int/region/amro/country/uy> (accessed: 01.11.2023).

<sup>26</sup> Applaud Uruguay's president-elect. Dictators are not Welcome at his Inauguration Opinion. URL: <https://www.miamiherald.com/news/local/news-columns-blogs/andres-oppenheimer/article240229181.html> (accessed 17.11.2023).

ность реализовать свои установки на практике. Не исключено, что в 2024 г. власть в Уругвае снова сменится, но тот факт, что это будет происходить исключительно в рамках правового поля, сомнений не вызывает. Речь, таким образом, может идти не о насильственной смене политической модели, а об осознанном выборе курса развития, отвечающего потребностям народа в тот или иной период времени. Главное же состоит в том, что нынешние уругвайские власти учитывают и умело воплощают опыт своих предшественников, которые многое сделали для улучшения уровня жизни уругвайцев.

#### Библиография/ Referencias

- Custodio Ruibal C.* El método Tabaré Vázquez y la construcción del poder. Montevideo, 2014, 214 p.
- Custodio Ruibal C.* El método Tabaré. Vázquez y la construcción del poder. Montevideo, 2014.
- Garcia A., Yaffé J.* La era progresista. Brecha, Montevideo, 25.02.2005.
- Garcia A., Yaffé J.* La era progresista. Montevideo, 2005.
- Liscano C.* Conversaciones con Tabaré. Montevideo, 2003.
- Tulbovitz E., Lanza E.* Tabaré Vázquez myisterias de un liderazgo que cambió la historia. Montevideo, 2014.
- Дабаян Э.С.* Программа левых центристов. Латинская Америка, М., 1999, № 12, сс.24-38. [Dabagyan E.S. Programma levykh tsentristov [The program of the left centrists]. Latinskaya Amerika, 1999, N 12, pp. 24-38. (In Russ.).
- Дабаян Э.С.* Табаре Васкес. Год планеты. М, 2005, 520 с. [Dabagyan E.S. Tabare Vaskes. Moskva, 2005. Dabagyan E.S. Tabare Vazquez]. God planety, 2005, 520 p.
- Ивановский З.В.* Латинская Америка: электоральное законодательство и властные структуры. М., ИЛИА РАН, 2014, 126 с. Ivanovskij Z.V. Latinskaya Amerika: elektoralnoe zakonodatelstvo i vlastnye struktury. Moskva, 2014. [Ivanovskij Z. V. Latin America: electronic legislation and power structure]. Moscow, ILA RAS, (In Russ.).

«Левый поворот» в Латинской Америке. М., 2007, 204 с. [«Levyi povorot» v Latinskoj Amerike. Moskva, 2007 ["Left turn" in Latin America]. Moscow, 2007, 204 p. (In Russ.).